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1) 12h35 - Mot d’ouverture (après M. Grosch) 
 
…Merci M. Grosch pour votre mot de bienvenu et pour les 
éléments de réflexion dont vous venez de nous faire part.  
 
Dames en heren Europarlementsleden, 
Geachte collega’s,  
Dames en heren,  
 
Ik ben bijzonder blij u zo talrijk terug te zien ter gelegenheid 
van deze nieuwe editie van de traditionele jaarlijkse ontmoeting 
tussen het VBO en zijn leden enerzijds, en de Belgische leden 
van het Europees Parlement anderzijds. In het bijzonder wil ik 
Rolf Falter en zijn hele team van het Informatiebureau van het 
Europees Parlement Brussel te danken voor zijn steun bij de 
organisatie van deze belangrijke ontmoeting.  
 
Deze ontmoeting is des te belangrijker omdat ze wordt 
gehouden op een moment dat Europa, en zijn lidstaten, 
proberen de passende oplossingen te vinden voor de 
soevereineschuldencrisis die de eurozone sinds verscheidene 
maanden hard door elkaar schudt.  
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De omvang van deze crisis en de veelvuldige gevolgen ervan 
zetten – zoals de recente bancaire actualiteit in ons land nog 
heeft aangetoond – de Europese werkgevers ertoe aan een 
standpunt in te nemen in het debat over de economische 
governance in Europa en over “meer Europa” in de toekomst.  
 
Sta mij dan ook toe om vooraleer we, na de hoofdschotel, een 
reeks actuele dossiers die worden behandeld in het Parlement 
aansnijden, met u enkele denkpistes te delen die het VBO, 
namens de Belgische bedrijfswereld ten aanzien van deze 
crisis formuleert. 
 
Que les choses soient claires : il est à nos yeux indispensable, 
primo, de sauver l’euro - au vu des très nombreux avantages et 
retombées positives de celui-ci pour une petite économie 
ouverte comme la nôtre - et deusio, de renforcer la 
gouvernance économique et la convergence des économies en 
Europe. 
 
Ceci implique la mise en œuvre de mesures de court terme et 
de moyen terme, ainsi qu’une réflexion sur le « plus d’Europe » 
qui s’impose tous les jours un peu plus comme une évidence.  
 
A court terme, la priorité doit être donnée à la mise en œuvre 
de l’arsenal déjà adopté. Et je fais ici référence aux 
recommandations adressées par la Commission aux Etats 
membres en juin et endossées ensuite par le Conseil 
européen, aux décisions du 21 juillet permettant un 
élargissement des moyens et champ d’action de l’EFSF, et au 
récent compromis entre le Parlement et le Conseil sur le 
renforcement du Pacte de Stabilité tel que prévu dans le « six-
pack ».  

 
Les dirigeants européens sont à présents placés devant leurs 
responsabilités, et aucun retard ne pourra être toléré dans la 
mise en œuvre des indispensables réformes structurelles et 
dans la lutte contre les déséquilibres macro-économiques et 
budgétaires qui minent la zone euro. Ces mesures permettront 
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de renforcement de la croissance économique et de baisser le 
coût du vieillissement de la population – et donc de la dette 
publique future. De ce fait, on renforcera la confiance des 
marchés financiers dans la solvabilité des États membres de la 
zone euro et dans leur potentiel de croissance. 
 
Toutefois, ces mesures à court terme ne permettront pas 
nécessairement d’éviter une nouvelle crise. C’est pourquoi, il 
faut dès à présent envisager d’introduire, à moyen terme, deux 
évolutions.  
- La première devrait permettre à l’Europe, si un Etat membre 
devait continuer à présenter des déséquilibres gaves – par ex. 
une perte de compétitivité, l’émergence de bulles spéculatives 
ou des finances publiques insoutenables – de prendre le relais 
et de réellement imposer à cet Etat les réformes socio-
économiques et les orientations budgétaires indispensables. 
Ceci, afin de préserver l’intérêt supérieur de l’euro et de la zone 
euro   
- La seconde évolution à terme viserait à rendre possible, 
lorsque qu’une réelle gouvernance économique et une 
meilleure convergence de nos économies seront devenues 
réalité, une gestion commune de la dette ainsi que 
l’émission d’euro-obligations. 
 
Vous l’aurez compris, en filigrane de ces réflexions relatives à 
la crise de la dette, la FEB plaide résolument pour « plus 
d’Europe », et ce, comme elle l’a toujours fait. La question n’est 
en effet plus de savoir si la solution passera par davantage 
d’intégration européenne, mais bien de quel type de « pas en 
avant » l’Europe doit franchir à l’occasion de cette crise 
historique.  
 
Wij hebben besloten ons niet uit te spreken over een concrete 
politieke modelkeuze. Wel weten wij welk Europa het 
bedrijfsleven op langere termijn nodig heeft.  
 
Sta mij toe in het kort 5 van deze prioriteiten aan te halen 
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- Ten eerste, de voltooiing van de interne markt voor goederen 
en diensten. Bijna 20 jaar naar de creatie ervan in 1992, zijn er 
nog veel onbenutte kansen en vertoond deze nog vele 
obstakels voor de grensoverschrijdende activiteiten van onze 
ondernemingen.  
- Ten tweede, zoals reeds gezegd is er nood aan een echt 
gemeenschappelijk economisch beleid dat het 
gemeenschappelijke monetaire beleid aanvult. Dit is nodig om 
tot een reële convergentie van het sociaaleconomische en 
budgettaire beleid in Europa te komen. Hiertoe moet de EU de 
bevoegdheid krijgen om beslissingen te nemen over 
bindende regels, normen, bandbreedtes, bakens of 
beleidslijnen in alle materies die een significante invloed 
hebben op de stabiliteit van de eurozone en het vertrouwen in 
de euro. 
- Ten derde dwingt de opkomst van de BRIC landen ons tot 
een Europese strategie en een Europees buitenlands beleid 
inzake cruciale thema’s zoals bv innovatie, import van talent, 
grondstoffen en energie. Gaan we, dames en heren, wachten 
op een debacle inzake bevoorrading om ons beter Europees te 
organiseren? Wij moeten ons zo snel mogelijk als economisch 
blok te organiseren om ondermeer deze vier enorme 
uitdagingen aan te pakken. En ja, dat betekent overdracht van 
souvereiniteit. En ja dat zal op termijn inhouden dat we moeten 
evolueren naar één energieregulator. Het ergste wat kan 
gebeuren is dat de Europeanen door problemen van schaarste 
elkaars tegenstanders worden. 
 - Dit brengt ons naar het vierde punt. De Europeanen moeten 
kunnen solidair zijn. Maar nogal wat Europeanen zijn boos. Ze 
stellen zich vragen over de betrouwbaarheid van statistische 
gegevens en het gebruik van overheidsgeld. Europa en zeker 
de Eurozone kan niet voorbij aan het bewaken van waarden en 
normen: die hebben te maken met een juiste plaats voor  
individuele verantwoordelijkheid en zero tolerantie inzake 
statistische, fiscale en sociale fraude en corruptie. Ook op 
dat vlak moet Europa meer standaarden kunnen zetten en 
overal kunnen auditeren en afdwingen. Geen eurobonds 
zonder gedeelde waarden op dit vlak. 
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- Als vijfde prioriteit, is er ten slotte het streven naar fiscale 
aantrekkelijkheid op Europees niveau, opdat de EU als blok 
competitief zou zijn tegenover de rest van de wereld. Alleen als 
we die aantrekkellijkheid kunnen realiseren kunnen we de intra-
Europese fiscale concurrentie, die zich heeft ontwikkeld bij 
gebrek aan een echte interne markt, definitief tot het verleden 
doen behoren. In dit opzicht zijn wij ook van mening zijn dat 
een belasting op financiële transacties slechts zin heeft als ze 
op wereldvlak wordt ingevoerd. 

 
Dit alles, dames en heren, zal belangrijke aanpassingen, en 
zelfs bepaalde toegevingen vragen. Wij zijn ons daarvan 
bewust, maar het is een kwestie van noodzaak. Zo zijn wij van 
mening dat de EU wellicht nieuwe bevoegdheden en meer 
middelen zal moeten krijgen om een grotere rol te spelen bij 
het uitwerken van de sociaaleconomische en budgettaire 
beleidslijnen op nationaal vlak, alsook om zwaarder te wegen 
op globaal vlak.  
 
De beslissingen die binnenkort zullen genomen worden op het 
gebied van economische governance, alsook het debat over 
het EU-budget 2014-2020, waarin het Europees Parlement een 
belangrijke rol zal spelen, zullen ons hieromtrent ongetwijfeld 
heel wat wijzer maken.  
 
Dames en heren Europarlementsleden, dit was een snelle 
schets van de stand van ons denkwerk, van de lessen die 
moeten getrokken worden uit de huidige eurocrisis, en van de 
sprong voorwaarts naar ‘meer Europa’ waar dit moet toe 
leiden.  
 
Het doel van deze ontmoeting is de gelegenheid te creëren om 
de prioriteiten van de ondernemingen uiteen te zetten en heet 
van de naald de reacties van de Europarlementsleden te 
verzamelen. Mag ik dan ook de heren Dehaene en Michel 
vragen ons in het kort kennis te geven van hun analyse van de 
huidige crisis en van de middelen waaraan voorrang moet 
worden gegeven om er uit te geraken? 
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….. 
 
Dames en heren, ik stel voor dat we niet langer wachten om 
onze lunch aan te vatten. Na het hoofdgerecht zullen we het 
hebben over een selectie van actuele dossiers in het Europees 
Parlement.  
Ik wens u allen bijzonder smakelijk eten! 
 
 
 
2) 13h20 - Débat avec les eurodéputés (après le plat 
principal) 
 
Mesdames, Messieurs les eurodéputés, l’Europe se crée tant à 
l’occasion de crises qu’elle est amenée à surmonter, qu’au 
travers du travail quotidien des institutions. 
 
Je voudrais donc à présent vous faire part d’une série de points 
d’attention du monde des entreprises par-rapport à une 
sélection de dossiers d’actualité au PE, et vous inviter à nous 
faire part de vos vues et priorités en la matière. 
 
(Marché intérieur)   

 
Zoals ik in mijn inleiding reeds zei hechten wij het grootste 
belang aan de voltooiing van de interne markt voor goederen 
en diensten. Dit is des te belangrijker aangezien het overgrote 
deel van onze export bestemd is voor de Europese markt. De 
hinderpalen voor de grensoverschrijdende activiteit, ook op het 
gebied van e-commerce, moeten worden opgeheven, zoals 
bepaald in de Single Market Act.  
 
Niettemin moet elk initiatief om concreet vorm te geven aan de 
interne markt ten gunste van de economische activiteit 
beantwoorden aan een reële verwachting van de privésector. 
Er bestaat hieromtrent echter ernstige twijfel. Bijvoorbeeld, over 
het voorstel voor een verordening tot invoering van een 
optionele regeling inzake het verbintenissenrecht, dat de 
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Commissie op woensdag 12 oktober zou moeten voorleggen. 
Het zal er dus op aankomen het optionele karakter van deze 
regeling te bewaren, en zich af te vragen wat de reële 
meerwaarde is van het opnemen van de business-to-business-
relaties in het toepassingsgebied. Ten slotte moeten de 
verbanden met de recente richtlijn betreffende de 
consumentenrechten worden verduidelijkt.  
 
Wij zijn ook op onze hoede voor de mogelijke invoering van 
een regeling voor collectief verhaal (die in de wandeling “class 
actions” worden genoemd) in ons Europees rechtssysteem. 
Dat komt met name wegens de ontsporingen die deze regeling 
in de USA veroorzaakt. Uiteraard is het van primordiaal belang 
dat elk geschil, met inbegrip van de consumentengeschillen, 
een passende oplossing krijgt. Toch moeten we uit de 
vastgestelde ontsporingen lessen trekken. Alternatieve wijzen 
van geschillenregeling, die vele voordelen bieden in 
vergelijking met de traditionele gerechtelijke wijzen, zouden 
daarom meer moeten gesteund worden. 
 
-> Wat is voor deze dossiers het standpunt van de groenen, 
mevrouw Durant, en van de sociaaldemocraten, mevrouw 
Van Brempt?  
 
 
Notre priorité accordée à l’achèvement du marché intérieur vise 
également, face aux pénuries de main-d’œuvre qualifiée, la 
mobilité des travailleurs et à la reconnaissance des 
qualifications. Nous plaidons en la matière pour une 
simplification et une extension du champ d’application de la 
Directe relative aux qualifications professionnelles, en basant la 
reconnaissance des qualifications sur les aptitudes et 
compétences plutôt que sur la formation reçue, et en prévoyant 
des procédures communes dans le pays d’origine et dans celui 
de destination.  
 
-> M. Daerden, souhaitez-vous réagir sur cette question ?   
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(Environnement)   
 
S’agissant de la lutte contre les changements climatiques et de 
l’augmentation de l’efficacité énergétique en Europe, nous 
accueillons favorablement le fait que la Commission ait 
proposé ou proposera sous peu diverses Road-maps 
horizontales (telle la Road-Map 2050)  ou sectorielles (en 
matière de transport ou d’énergie notamment). Face au besoin 
de prévisibilité des entreprises, celles-ci offrent une vision et un 
cadre de référence à long terme, permettant aux opérateurs 
économiques d’élaborer leurs stratégies et plans 
d’investissements. Néanmoins, s’agissant des négociations 
relatives aux objectifs de réduction des émissions de gaz à 
effet de serre, nous nous inquiétons de toute éventuelle baisse 
de conditionnalité de l’action européenne au regard de celle de 
ses principaux concurrents internationaux. Comme déjà 
souvent souligné, un problème mondial requiert une approche 
mondiale, qui inclut tous les émetteurs, dont les pays BRICS. 
Ceci sera crucial lors des débats à Durban en fin d’année. 
 
Voorts hebben wij de recente Roadmap inzake 
grondstoffenefficiëntie gunstig onthaald. Wij gaan er onze 
leden warm voor maken, onder meer via de organisatie van 
een seminarie volgende week. De activiteiten van vele 
sectoren hangen sterk af van de bevoorrading met een massa 
grondstoffen. Zeker in een context van stijgende 
grondstofprijzen en verminderende beschikbaarheid is een 
efficiënt beheer hiervan is onontbeerlijk. Dit kan niet alleen tot 
efficiëntiewinst, maar ook tot technologische vooruitgang en het 
verschijnen van nieuwe niches leiden. Dit Europees kader moet 
echter wel afzonderlijke nationale initiatieven vermijden en de 
creatie van een level playing field garanderen. Dat is 
noodzakelijk voor ons. De belangrijkste oefening zal nu zijn om 
dit eerder conceptueel kader van de roadmap te vertalen in 
concrete initiatieven. Het VBO zal deze uitwerking de komende 
maanden actief opvolgen. Ik ben reeds zo vrij om te wijzen op 
twee grote uitdagingen. Ten eerste zal in dit beleid het 
ketendenken cruciaal zijn om tot innovatieve doorbraken te 
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komen. Overleg tussen leveranciers, verwerkers, producenten 
en klanten over de hele levenscyclus (dus over bedrijven en 
sectoren heen) moet betere inzichten opleveren over in welke 
fasen het grondstoffengebruik kan beperkt worden. Dit wordt 
een echter een zeer complexe oefening. Ten tweede is het 
belangrijk te onderstrepen dat een one-fits-all-benadering niet 
mogelijk zal zijn, gezien elke grondstof verschillende 
karakteristieken heeft, onder meer op het vlak van 
beschikbaarheid, techniciteit, economisch belang en milieu-
impact. Overleg met de sectoren wordt dus essentieel. 
 
Par ailleurs, s’agissant de la révision de la Directive sur la 
taxation de l’énergie et de l’introduction d’une taxation sur le 
CO2, je voudrais souligner combien la pression fiscale et 
parafiscale est déjà particulièrement élevée dans notre pays. 
Une initiative européenne ne peut donc avoir pour effet 
d’augmenter encore cette pression. Elle doit de plus poursuivre 
des objectifs environnementaux – j’entends par là encourager 
des changements de comportements – et non purement s 
budgétaires. Nous pensons d’ailleurs qu’une approche basée 
sur des accords volontaires, plutôt que sur la taxation, est plus 
adaptée pour réaliser ces objectifs, à condition que des 
incitants accompagnent suffisamment les efforts souhaités. De 
plus, pareil cadre européen éventuel doit rendre possible 
l’exclusion des secteurs ETS.  
 
J’ajoute, pour être complet, que nos secteurs sont également 
fort attentifs aux débats actuels relatifs à la proposition de 
Directive sur l’efficacité énergétique. 
 
-> M. Staes, souhaitez-vous intervenir sur ces dossiers? 
M. Bellet, wenst u iets te zeggen over energie-efficiëntie?  
 
Par manque de temps, je n‘ai pas pu donner la parole à 
certains autres eurodéputés qui nous ont fait l’honneur d’être 
présents aujourd’hui. Souhaitent-ils brièvement commenter un 
dossier d’actualité ? (cf. Fr Brepoels, M. Tarabella, M. De 
Backer, D-J Eppink). 
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… 
Mesdames, Messieurs, le temps nous manque pour poursuivre 
cet intéressant échange de vues. Je voudrais donc vous 
remercier toutes et tous chaleureusement de votre participation 
active à cette rencontre annuelle. 
 
Mesdames et Messieurs les Députés européens, 
Dames en heren Europarlementsleden, 
Onze specialisten blijven uiteraard tot uw beschikking voor 
bijkomende informatie over de thema’s die net werden 
besproken of andere thema’s. Ik hoop ten stelligste dat het 
VBO mag blijven rekenen op uw uitstekende samenwerking om 
de Europese Unie sterker en bedrijfsvriendelijker te maken. 
 
Je vous remercie encore de votre attention, Ik dank u voor uw 
aandacht, en graag tot volgend jaar ! 


